

# 邵阳市林业局

邵林复函字〔2023〕第15号（A3类）

## 对市政协十三届二次会议第0260号提案的答复

民革邵阳市委会：

你们提出的《关于推进南山国家公园建设的建议》收悉，现答复如下：

### 一、实施统一管理

根据省人民政府最新上报国家林草局的南山国家公园设立方案和最新的邵阳市自然保护地整合优化方案，南山国家公园设立范围总面积扩大到1315.40平方公里，设立范围内的绥宁县黄桑国家级自然保护区、黄桑省级风景名胜区、黄桑省级地质公园；城步县金童山国家级自然保护区、南山国家级风景名胜区、两江峡谷国家级森林公园、白云湖国家级湿地公园；新宁县舜皇山国家级自然保护区东部片区、崀山国家级风景名胜区、崀山国家级地质公园、舜皇山省级森林公园将在上述方案批复后统一纳入南山国家公园，南山国家公园范围内不再保留或设立其他自然保护地。

2017年10月，南山国家公园管理局经湖南省人民政府

批准授牌成立，为公益一类事业单位，实行了省直管和省财政一级预算，暂不确定机构级别。2021年6月25日召开的省政府专题会议明确，将南山国家公园管理局由“省人民政府垂直管理，委托邵阳市人民政府管理”调整为“省人民政府管理，具体由省林业局管理”。试点区内涉及4个原有国家级自然保护地，即南山风景名胜区、湖南两江峡谷森林公园、湖南金童山自然保护区、湖南白云湖湿地公园及其管理机构已根据湘编复字〔2017〕5号批复要求，全面整合划入南山管理局，实现了一个部门统一行使管理职责目标，上述4个保护地原管理机构作为南山管理局下属事业单位予以保留，机构规模维持不变。绥宁、新宁县新纳入南山国家公园范围内的保护地目前同时接受南山国家公园管理局业务管理。

中共中央办公厅 国务院办公厅《建议国家公园体制总体方案》明确，国家公园所在地方政府行使辖区（包括国家公园）经济社会发展综合协调、公共服务、社会管理、市场监督等职责。目前主要由南山国家公园管理局主要负责南山国家公园的创建设立工作，市县两级政府协助配合，国家公园范围内的生态保护、自然资源资产管理、宣传推介等职责以及公园范围内涉及各级政府、部门的协同配合责任，将由省人民政府在南山国家公园正式设立挂牌后明确。

## 二、强化生态保护

自南山国家公园试点以来，一直以生态保护优先为核心。**一是集体林地改革试点。**实施集体林权“三权分置”试点改革，通过补充划定国家级公益林和采取政府“租赁”途径，

实行“专职管护”，提高公益林补偿标准（租赁加补偿达到50元/亩），共租赁流转2926户1.52万公顷，实现了南山国家公园管理局对集体林地的统一管理。试点评估验收后，在体制试点区先行探索实施了南山国家公园集体林地保护地役权改革试点，省自然资源厅批复同意南山国家公园局开展地役权登记，下一步将进一步总结经验，并逐步推广至新纳入保护地。**二是实行分区管控。**按照目前国家公园相关政策和南山国家公园设立方案，南山国家公园面积扩大到131540公顷，管控分区划为核心保护区（面积65933公顷，占总面积50.12%）和一般控制区（面积65607公顷，占总面积49.88%），涵盖17个乡镇91个行政村，8个国有林场，1个国有牧场，常住人口8983人。核心保护区除国家特殊战略需要以及特定的生态保护、生产生活、社会发展外，原则上禁止一切人为活动。一般控制区除国家特殊战略需要外，原则上禁止开发性、建设性生产活动，除特定允许的不造成生态破坏的有限人为活动。核心保护区实行封禁管理全覆盖，通过设卡设障、巡护巡查等措施，对核心保护区实行封禁管理，封禁效果明显。**三是开展联防联治。**南山国家公园管理局会同地方政府建立森林火灾联动应急机制，安装了防火应急系统，确保了试点区零火灾；建立跨区域协管机制，与广西边界县签订了《关于加强湘桂边界生态环境保护的战略合作框架协议》，明确珍稀野生动植物保护、案件联合查办等15项合作机制。**四是化解矛盾冲突。**坚持以人为本的思想理念，对南山国家公园范围内仍存在的镇村建成区、永久基本农田、集体人工商

品林、小水电、矿业权等保护管理矛盾大且保护价值不高的区域，进行及时调整优化、科学合理处置，将生态移民搬迁与扶贫搬迁相结合，完成核心区原住居民 223 户 1007 人生态搬迁，对核心区剩余 268 户，设置过渡期，逐步实施生态搬迁。**五是公益林联合管护。**改革公益林管护制度，实行公益林护林员、森林防火巡山员、林业有害生物测报员“三员合一”，提升了管护效率。**六是开展生态修复。**通过退出采矿权、退牧、退出网箱养鱼等方式，自然恢复面积 819.13 公顷，投资 1.06 亿元开展边坡修复、草山修复、建设野生动物生境廊道等生态修复项目，自然植被覆盖率从 90.6% 提高至 92.3%。

### 三、强化制度保障

**一是授予独立行政管理和执法权。**目前南山国家公园已推行行政授权，率先在 10 个试点区实施审批权执法权等共 197 项行政权力清单（省、市、县三级分别授权 44、16、137 项），在行政授权基础上，出台《行政授权外经济社会发展综合协调等事权划分》，进一步明确了南山管理局和属地政府权责。整合地方政府执法资源，构建“联合执法领导小组+综合执法支队”新机制新模式，实施统一行使行政执法。建立了南山国家公园环境资源审判合议庭，为南山国家公园环境资源保护提供有力的司法保障。**二是开展自然资源委托管理试点。**编制了《自然资源统一确权登记技术指南》，率先完成自然资源部的自然资源确权登记试点工作。开展了全民所有自然资源资产委托代理机制试点，编制了全民所有自然资源资产委托代理试点实施方案并获自然资源部批复，并于

2022年8月通过中期评估。**三是合理开展旅游管理。**科学评估环境承载力，出台了《南山风景名胜区旅游高峰期客流控制和应急管理方案》，明确试点区游憩、访客合理日容量为0.9万人次、日极限游客容量为2.1万人次、年合理容量为328.5万人次。**四是加快制度设立。**还制定了《南山国家公园建设标准体系》，出台了《生物多样性监测技术规程》等6个技术规范规程，形成了“南山”规则和标准体系，为南山国家公园的设立和管理提供了制度保障。南山国家公园管理权责清单、旅游管理制度、社会资本引进退出制度、生态建设助力乡村振兴机制等将由省人民政府、南山国家公园管理局在公园正式设立后逐步开展相关工作。

#### 四、加强队伍建设

**一是配强人才队伍。**目前，南山国家公园管理局对照中央编委《关于统一规范国家公园管理机构设置的指导意见》规定，协同省委编办开展南山国家公园管理机构设置实地调研论证，并于2022年9月提出上报了南山国家公园管理机构设置初步方案，为国家公园正式设立后的机构设置和人员配置管理打好了基础。已完成了保护地人员整合，实施统筹调配、人才引进等机制，整合原4个保护地机构人员68人、统筹调配20人、人才引进6人、公开招聘8人，实现了管理机构人员及时到岗到位，人员编制基本满足了实际工作需要。相关的人才引进和人员配置方案将由省委编办、南山国家公园管理局在南山国家公园正式设立后明确相关工作。**二是开展科研合作。**与中国铁建集团、国家林草局林产工业规划设

计院、湖南省地质院等企事业单位开展战略合作，鼓励社会资本、技术力量参与国家公园建设。**三是开展学术交流。**充分发挥专家智库、国家公园研究院作用，共举办1至2期专家智库活动，开展2至3项科研课题研究；做好重大学术论坛的承办工作，高水平承办好国家公园创新联盟第二届第一次会议和国家公园研究院论坛，为南山国家公园打造中国一流、世界闻名的国家公园进一步扩大影响、营造良好氛围。

## 五、加大资金投入

国家公园建设是一项长期性工作，当前中央资金来源渠道狭窄，地方财政投入空间有限，社会力量参与积极性不高。目前南山国家公园管理局已列入省财政一级预算单位，自试点以来，湖南省累计统筹安排资金8.19亿元用于开展相关工作，经省领导小组批准，省财政厅同意由南山国家公园管理局统一使用。同时多措并举加大资金投入。**一是争取稳定省级财政预算。**争取建立省财政支持南山国家公园建设长效资金保障机制，省政府正研究省财政支持南山国家公园建设长效资金保障机制，将国家公园的生态保护修复、自然资源资产管理、特许经营、科研监测、宣传教育、社区共管等正常业务经费的支出作为财政常规预算，确保国家公园建设正常开展。**二是拓宽融资平台和融资渠道。**加大湖南南山国家公园生态保护基金会工作指导力度，鼓励社会资本参与国家公园建设。**三是争取国家层面进一步加大资金及政策扶持力度。**在项目建设、财政资金转移支付、产业退出等方面予以倾斜支持，进一步提升资金来源渠道，以确保国家公园高质量建

设发展。

感谢你们对南山国家公园建设和邵阳市自然保护地工作的关心和支持。



抄送：市政府办公室、市政协提案委

联系人及电话：邵荣华，18173959062

